



ПРОКУРАТУРА
Российской Федерации

ПРОКУРАТУРА
Иркутской области
Прокуратура
Иркутского района
ул.Трудовая,9
г. Иркутск, 664047



Мэру Иркутского района, главам всех
муниципальных образований
Иркутского района

29.07.2022 №01-09-2022/20250024/1120-22-20250024

На № _____ от _____

Уважаемые Мэр, Главы!

Прокуратурой Иркутского района с целью обеспечения соблюдения требований закона, предупреждения нарушения прав и законных интересов граждан на постоянной основе проводятся мероприятия по правовому просвещению населения, в том числе посредством распространения информационно-разъяснительных материалов, направленных на повышение уровня правосознания граждан.

В рамках взаимодействия направляю в Ваш адрес материалы на тему: «Ужесточилась ответственность за управление транспортными средствами лицами, лишенными права управления», «Хищения, совершаемые с использованием информационно-телекоммуникационных технологий».

Предлагаю разместить указанные материалы на официальном сайте муниципального образования, а также в имеющихся сообществах муниципального образования в мессенджерах (Telegram и т.п.).

О размещении информационно-разъяснительных материалов прошу проинформировать прокуратуру района **не позднее 05.08.2022** по электронной почте: irkkr@38.mailop.ru.

Приложение: на 4 л.

Прокурор района

старший советник юстиции

И.М. Кончилова

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат 38AC847E68D44828FD3B37B700EF5E2831687258
Владелец Кончилова Ирина Михайловна
Действителен с 08.12.2021 по 08.03.2023

С.С. Складов
20-90-94

Прокуратура Иркутского района Иркутской области

№ 01-09-2022/20250024/1120-22-20250024

Хищения, совершаемые с использованием информационно-телекоммуникационных технологий

На сегодняшний день информационные технологии проникли во все сферы повседневной жизни каждого человека. Этим зачастую пользуются злоумышленники, преследующие противоправные цели, как правило связанные с хищением денежных средств.

В Российской Федерации отмечается рост количества таких преступлений, регистрируются преступления, связанные с хищением денежных средств граждан, находящихся на счетах в банках, с использованием современных информационно-коммуникационных технологий, ответственность за которые в зависимости от способа совершения преступления предусмотрена статьями 158, 159, 159.3, 159.6 УК РФ.

Большинство хищений в рассматриваемой сфере совершается путем введения граждан, имеющих открытые в кредитных организациях счета, в заблуждение с использованием телекоммуникационных сетей для общения с потерпевшими (сотовой связи, сети «Интернет»), практика показывает, что данный способ является весьма эффективным.

Например, злоумышленник может позвонить человеку, представившись работником службы поддержки или службы безопасности банка, путем обмана получить сведения о данных банковской карты, сославшись на необходимость решения той или иной проблемы.

Распространены хищения, связанные и с другими способами обмана граждан.

Так, преступники, представляясь родственниками либо знакомыми потерпевших, просят о перечислении денежных средств, в связи со сложившейся неблагоприятной ситуацией. Например, для разрешения каких-либо претензий со стороны правоохранительных органов.

Также, дистанционные хищения зачастую совершаются путем размещения на сайтах в сети «Интернет» заведомо ложных сведений об оказываемых услугах и купле-продаже товаров.

Денежные средства похищаются с банковских счетов граждан и когда в руки злоумышленников попадают мобильные телефоны с установленными приложениями кредитных организаций. Это же касается потерянных и украденных банковских пластиковых карт, большинство из которых в настоящее время имеют функцию бесконтактной оплаты, при совершении покупок на небольшие суммы (как правило до 1 000 рублей) с использованием данной функции введение PIN-кода не требуется.

Имеются случаи, когда по предложению преступников доверчивые граждане устанавливают на свои мобильные телефоны приложения, предоставляющие злоумышленникам удаленный доступ к телефону, после чего получают возможность перечислить денежные средства со счета привязанной к номеру телефона банковской карты.

Часто люди поддаются на обещания легкой прибыли, содержащиеся на различных Интернет-ресурсах. После регистрации на сайте и введения личных

данных в контакт с гражданином вступает злоумышленник, который обещаниями легкого и значительного заработка без приложения к этому каких-либо усилий со стороны гражданина, добивается перевода последним денежных средств. Для усыпления бдительности гражданина на сайте размещается информация о растущей прибыли, в то же время при желании получить свои деньги гражданин сталкивается с препятствиями в виде неиссякаемых предложений дополнительно оплатить страховку, внести залог и т.п.

Как способ совершения преступления используется «фишинг». Злоумышленник направляет потерпевшему электронное письмо, СМС-сообщение либо сообщение в мессенджере, имитирующее официальное обращения со стороны банка и требующее проверки информации либо совершения тех или иных действий. Сообщение содержит ссылку на поддельный Интернет-сайт, имитирующий настоящий, и содержащий форму, требующую ввести необходимую для злоумышленника информацию – данные банковской карты, ПИН-код, паспортные данные и т.п.

Такие способы совершения преступлений не теряют свою эффективность, так как цифровизация многих правоотношений затрагивает уязвимые для противоправных действий слои населения, например, пожилых людей, которые испытывают сложности при работе с современной техникой, а также страдают чрезмерной доверчивостью.

Преступники используют и иные способы хищения денежных средств: изготавливают дубликаты SIM-карт потерпевших, рассылают в социальных сетях со взломанных страниц пользователей сообщения их знакомым с просьбами занять деньги и т.д. При этом методы дистанционного хищения денег постоянно эволюционируют, преступники активно используют современные технологии, которые в отдельных случаях просты в использовании и доступны неограниченному числу пользователей.

Для того, чтобы замести следы преступления злоумышленники меняют телефоны, оформляют SIM-карты и открывают счета в банках на подставных лиц, в том числе иностранных граждан, используют электронные кошельки, привлекают лиц, не осведомленных о противоправности их действий, применяют другие способы, делающие зачастую раскрытие таких преступлений в существующих условиях невозможным.

В случае поступления предложений предоставить данные своей банковской карты, установить приложение либо указать иную информацию, к ним необходимо относиться критически, информацию перепроверять путем самостоятельных звонков на горячую линию кредитной организации. При поступлении звонков либо сообщений от «родственников» прежде чем переводить деньги необходимо самостоятельно созвониться с ними, выяснив их местонахождение и иные обстоятельства. При утере банковских карт следует незамедлительно позвонить по горячей линии в банк и потребовать заблокировать утерянную карту.

О предполагаемых фактах хищений незамедлительно сообщать в органы внутренних дел.

Ужесточилась ответственность за управление транспортными средствами лицами, лишенными права управления

25.07.2022 вступили в силу Федеральный закон от 14.07.2022 № 258-ФЗ, Федеральный закон от 14.07.2022 № 257-ФЗ, которыми внесены изменения в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ), Уголовный кодекс Российской Федерации (далее – УК РФ).

Внесенные изменения предполагают усиление ответственности для лиц, управляющими транспортными средствами и ранее лишенными такого права.

Ранее ответственность за такое правонарушение была предусмотрена лишь ч. 2 ст. 12.7 КоАП РФ, при этом применяемые меры не зависели от количества случаев, когда лицо привлекалось к ответственности.

Санкция указанной нормы предусматривает административное наказание в виде:

- административного штрафа в размере тридцати тысяч рублей;
- административного ареста на срок до пятнадцати суток;
- обязательных работ на срок от ста до двухсот часов.

Теперь ответственность по ч. 2 ст. 12.7 КоАП РФ применяется только в случае если лицо привлекается к ответственности за такое правонарушение впервые.

Статья 12.7 КоАП РФ дополнена частью 4, предусматривающей административную ответственность за совершение повторного правонарушения, в случае если отсутствуют признаки уголовно-наказуемого деяния.

Предусмотрены следующие варианты административного наказания:

административный штраф в размере от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей;

обязательные работы на срок от ста пятидесяти до двухсот часов.

При этом административный арест санкцией указанной нормы не предусмотрен.

Особенная часть УК РФ дополнена ст. 264.3, часть первая которой предусматривает ответственность за третий раз управления транспортным средством лицом, лишенным такого права, т.е. лицом, подвергнутым административному наказанию по ч. 4 ст. 12.7 КоАП РФ.

Санкцией предусмотрены следующие виды наказаний:

штраф в размере от ста пятидесяти тысяч до двухсот пятидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет;

обязательные работы на срок до трехсот шестидесяти часов;

принудительные работы на срок до одного года;

лишение свободы на срок до одного года.

В качестве дополнительного наказания во всех случаях будет применяться лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до двух лет, с учетом специфики данное наказание фактически предполагает лишение права управления транспортным средством.

Частью 2 ст. 264.3 УК РФ предусмотрена ответственность за совершение такого деяния лицом, имеющим судимость за совершение преступления, предусмотренного п. «в» ч. 2, п. «в» ч. 4 или п. «в» ч. 6 ст. 264 УК РФ либо ст. 264.3 УК РФ.

Перечисленными нормами ст. 264 УК РФ предусмотрена ответственность за нарушение правил дорожного движения лицом, не имеющим или лишенным права управления транспортными средствами, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека либо смерть.

За совершение такого преступления предусмотрена ответственность в виде: штрафа в размере от двухсот тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет;

обязательных работ на срок до четырехсот восьмидесяти часов;

принудительных работ на срок до двух лет;

лишения свободы на срок до двух лет.

Максимальный срок дополнительного наказания возрастает уже до трех лет.

Кроме того, ч. 1 ст. 104.1 УК РФ дополнена пунктом «д», предполагающим конфискацию транспортного средства, принадлежащего обвиняемому и использованного им при совершении преступления, предусмотренного ст. 264.1, 264.2, 264.3 УК РФ.

Таким образом, теперь в результате нарушения Правил дорожного движения, в том числе в состоянии опьянения, возможно лишиться не только права управления, но и самого транспортного средства.

Ст. помощник прокурора Иркутского района С.С. Складов